



Вестник

ВОЛГОГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

ЕЖЕКВАРТАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Главный редактор

В. И. Петров, академик РАМН

Зам. главного редактора

М. Е. Стаценко, профессор

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

А. Р. Бабаева, профессор
А. Г. Бебуришвили, профессор
А. А. Воробьев, профессор
С. В. Дмитриенко, профессор
В. В. Жура, доцент
М. Ю. Капитонова, профессор
(научный редактор)
С. В. Клаучек, профессор
Н. И. Латышевская, профессор
В. Б. Мандриков, профессор
И. А. Петрова, профессор
В. И. Сабанов, профессор
Л. В. Ткаченко, профессор
С. В. Туркина (ответственный
секретарь)

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

А. Б. Зборовский, академик РАМН
(Волгоград)
Н. Н. Седова, профессор
(Волгоград)
А. А. Спасов, чл.-кор. РАМН
(Волгоград)
В. П. Туманов, профессор
(Москва)
А. К. Косоуров, профессор
(Санкт-Петербург)
Г. П. Котельников, академик РАМН
(Самара)
П. В. Глыбочки, чл.-кор. РАМН
(Саратов)
В. А. Батурин, профессор
(Ставрополь)

3(31)

**ИЮЛЬ–
СЕНТЯБРЬ
2009**

VOX
AUDITA LATET,
LITTERA SCRIPTA
MANET
ИЗДАТЕЛЬСТВО
ВОЛГМУ...



ISSN 1994-9480



9 771994 948340 >

УДК 616.981.7:576.851.7:576.8.097.2

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ДИАГНОСТИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТОВ НА ОСНОВЕ АНТИГЕНОВ КОКСИЕЛЛ БЕРНЕТА, ВЫДЕЛЕННЫХ РАЗНЫМИ МЕТОДАМИ

**В. П. Смелянский, С. Т. Савченко, Г. М. Напалкова, И. И. Корсакова,
Т. П. Пашанина, В. В. Мананков, А. Н. Лобанов**

Волгоградский научно-исследовательский противочумный институт

Получены антигены *C. burnetii* тремя методами: эфирным, формамидной и ферментной экстракцией. Изучены физико-химические свойства выделенных антигенных комплексов и показана принципиальная возможность получения диагностикумов на их основе.

Ключевые слова: лихорадка Ку, антигены *C. burnetii*, тест-системы, чувствительность, специфичность.

COMPARATIVE EVALUATION OF DIAGNOSTIC PREPARATIONS ON THE BASIS OF THE ANTIGENS OF COXIELLA BURNETII ISOLATED BY DIFFERENT METHODS

**V. P. Smelyansky, S. T. Savchenko, G. M. Napalkova, I. I. Korsakova,
T. P. Pashanina, V. V. Manankov, A. N. Lobanov**

The results of the experiments of constructing diagnostic test-systems on the basis of the antigens of *C. burnetii* are shown. The antigens were isolated by different methods: extraction with the help of formamide, ether and enzymes. Experimental series of diagnostic test-systems were used for detection of antibodies to the agent of Q-fever in human serum.

Key words: Q-fever, antigens *C. burnetii*, test-systems, sensitivity, specificity.

Актуальность проблемы лихорадки Ку связана с широким распространением инфекции среди людей и животных практически во всех странах мира и потенциальной возможностью применения *Coxiella.burnetii* в качестве биологического поражающего агента [6]. В связи с разнообразием клинических проявлений и отсутствием патогномоничных признаков заболевания диагностика лихорадки Ку основана на результатах серологических исследований. Регламентированными серологическими методами выявления антител против антигенов коксиелл являются: реакция связывания комплемента (РСК), непрямой метод флюoresцирующих антител (НМФА) и твердофазный иммуноферментный анализ (ТИФМ) [3, 8, 10]. Сочетанное использование нескольких методов обеспечивает более качественную диагностику лихорадки Ку у больных и наиболее эффективное выявление среди населения лиц, инфицированных *C. burnetii*.

Диагностические возможности перечисленных выше методов различны, чувствительность этих тестов при скрининге антител против *C. burnetii* повышается от РСК к НМФА и ТИФМ. Эффективность серологических тестов зависит от качества получаемых антигенных комплексов возбудителя [1, 7, 9]. Основными этапами получения антигенов (АГ) риккетсий, в частности коксиелл Бернета, являются культивирование их в куриных эмбрионах, инактивация, гомогенизация и центрифугирование. С целью повышения степени очистки и выхода АГ антигенсодержащий материал подвергают дополнительной обработке [2, 5].

ЦЕЛЬ РАБОТЫ

Оценка основных свойств антигенов коксиелл Бернета, полученных различными методами, и возможности использования их для конструирования диагностических препаратов.

МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Нами были получены 2 серии бактериальной массы *C. burnetii* культивированием по Коксу на желточных мешках растущих куриных эмбрионов и выделены АГ коксиелл тремя методами: методом эфирной экстракции, с помощью формамида и с применением ферментов трипсина и папаина. Причем метод формамидной экстракции разработан нами и защищен патентом на изобретение № 2236867 от 27.09.2004 г. [4]. Данный метод получения экспериментальных серий АГ *C. burnetii* прост, доступен, не требует высокоскоростного центрифугирования, многоэтапной очистки, длительного времени и позволяет получить высокий процент выхода конечного продукта. Методом эфирной экстракции освобождали риккетсии от примесей среди культивирования в степени, достаточной для применения АГ в большинстве серологических реакций. В ферментном методе для обеспечения более полного выхода коксиелл и отделения тканевых компонентов желточных мешков использовали метод разрушения с помощью протеолитических ферментов трипсина и папаина. Полученные на основе очищенных антигенных комплексов диагностикумы тестировали на чувствительность и специфичность с сыворотками кроличьими интактными и гипериммунными

антикоксиллезными. Лучшие экспериментальные серии диагностикумов испытали в РСК, ТИФМ, дот-ТИФМ и НМФА для поиска антикоксиллезных антител в сыворотках крови людей.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

Нами были изучены физико-химические свойства полученных АГ. Установлено, что максимальное количество белка содержится в АГ, выделенных ферментным методом и полученных эфирной экстракцией (1,0—1,1 мг/мл), и минимальное — в препаратах, выделенных формамидом (0,8 мг/мл). Содержание полисахаридов повышается от 0,25 мг/мл при выделении эфиром до 0,37 мг/мл при выделении ферментным методом, а максимальные значения были в АГ, полученных с помощью формамида (0,55 мг/мл). Наибольшее количество липидов обнаружено в АГ, выделенных ферментным методом (10 мг/мл), несколько меньше при формамидной и эфирной экстракции (0,85 и 0,75 мг/мл соответственно). Изучена электрофоретическая подвижность каждого из АГ в геле. Показано, что АГ, полученные формамидной экстракцией, являются электронейтральными, а выделенные с помощью эфира и ферментов — анод-подвижными.

На основе выделенных антигенных комплексов были получены экспериментальные серии диагностических препаратов для поиска специфических антител в РСК, НМФА, ТИФМ и дот-ТИФМ. По результатам тестирования даны рекомендации по их оптимальному применению при конструировании диагностических тест-систем.

При использовании АГ коксиелл Бернета, полученных разными методами, в РСК наибольшую активность показали антигены, выделенные ферментным методом, которые давали положительный результат с разведением сыворотки 1:256, в то время как АГ, выделенные эфиром, только с разведением 1:64. Антигенные комплексы, полученные формамидной экстракцией, обладали антикомплентарностью. При постановке ряда реакций с различными сериями антикоксиллезных сывороток выявлена наибольшая стабильность результатов РСК на основе АГ, полученных из коксиелл, выращенных в желточных мешках куриных эмбрионов, инактивированных формалином и очищенных от балластных веществ методом эфирной экстракции.

Экспериментальные антигены использовали в качестве сенситинов лунок планшет для ТИФМ и проверяли с гипериммунными антикоксиллезными сыворотками. В результате было установлено, что тест-система на основе АГ, полученных формамидной экстракцией, выявляет специфические антитела (АТ) в титре 1:512, а при эфирном и ферментном методах в титре 1:256. Перекрестных реакций с АТ к близкородственным микроорганизмам не выявлено ни с одним

из АГ. Поэтому в качестве сорбента лунок стрипов планшет для ТИФМ предпочтительнее использовать АГ, выделенные с помощью формамида или эфира.

Антигены коксиелл Бернета, полученные тремя методами, дополнительно апробировали в качестве сорбентов на нитроцеллюлозных фильтрах (НЦФ) фирмы «Millipore» ($d \text{ пор} = 0,45 \text{ мкм}$) для дот-ТИФМ. После визуализации реакции установлено, что наиболее четкие положительные результаты (пятна темно-коричневого цвета на НЦФ) получены с АГ, выделенными формамидом, при разведении специфической сыворотки 1:256. Аналогичные результаты были с двумя другими антигенными комплексами, но в титре 1:128, поэтому их можно считать равноценными сорбентами для дот-ТИФМ. Перекрестных реакций с АТ к близкородственным микроорганизмам ни с одними из АГ не выявлено. В качестве твердой фазы при постановке дот-ТИФМ рекомендуется использовать НЦФ с сорбционной емкостью по белку не менее 80 мкг/см². Указанным требованиям отвечают мембранные производства фирм «Millipore» и «Synprog» с размером пор 0,22—0,45 мкм.

При апробации различных серий испытуемых антигенов для НМФА с гипериммунными антикоксиллезными сыворотками было установлено, что препараты на основе эфирных и формамидных АГ выявляют специфические АТ до титра 1:64—1:128. Тест-система на основе АГ, выделенных ферментной экстракцией, позволяла обнаруживать специфические АТ в разведении сыворотки до 1:256 при четкой специфической флуоресценции на 3—4 креста в люминесцентной микроскопии. Следовательно, для НМФА оптимально подходят именно эти АГ. Перекрестных реакций с АТ к *Rickettsia prowazekii* и *Rickettsia sibirica* не отмечено ни с одним из испытуемых препаратов.

Диагностические тест-системы на основе АГ *C. burnetii*, выделенных тремя методами, были испытаны на чувствительность и специфичность при исследовании сывороток крови людей на наличие АТ к возбудителю лихорадки Ку. Лабораторный анализ 25 проб больных с подозрением на коксиеллез в двух случаях выявил искомые АТ в титрах выше диагностических всеми препаратами, в том числе и коммерческим.

В 86 контрольных сыворотках крови доноров ни в одной из проб АТ к *C. burnetii* не были обнаружены как с испытуемыми препаратами, так и с коммерческой тест-системой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, данные экспериментальных исследований позволяют сделать вывод о принципиальной возможности использования тест-систем на основе АГ, полученных формамидной, эфирной и ферментной экстракцией для исследования сывороток крови людей с целью выявления АТ к возбудителю лихорадки Ку.

ЛИТЕРАТУРА

1. Балаева Н. М. // Журн. микробиол. — 1991. — №1. — С. 72—75.
2. Лобан К. М., Лобзин Ю. В., Лукин Е. П. Риккетсиозы человека — М., СПб., 2002. — 476 с.
3. Соснина О. Ю. Разработка технологии производства антигена *Coxiella burnetii* для реакции связывания комплемента, метода флюоресцирующих антител и иммунофлюориметрического анализа: дис.... канд. биол. наук. — 1999. — 148 с.
4. Способ получения антигена возбудителя лихорадки Ку /Смелянский В. П., Напалкова Г. М., Пашанина Т. П., Корсакова И. И. // Патент № 2236867 от 27.09.2004 г.
5. Тарасевич И. В. // Клин. микробиол. и антибиот. химиотерапия. — 2005. — Т. 7. — № 2. — С. 119—129.
6. Храпова Н. П., Тихонов Н. Г., Жуков А. Н. и др. // Сб. науч. тр.: Природно-очаговые инфек-
- ции в Нижнем Поволжье. — Волгоград, 2000. — С. 87—92.
7. Hendrix Z. R., Samuel J E., Mallavia Z. P. // J. Gen. microbial. — 1991. — Vol. 137. — P. 269—276.
8. Hotta A., Zhang G. Q., Andoh M., et al. // Vet. Med. Sci. — 2004. — Vol. 66, № 10. — P. 1289—1291.
9. Maurin M., Raoult D. // Clin. Microbiol. Rev. — 1999. — Vol. 12, № 4. — P. 518—553.
10. Zhang G., Kiss K., Seshardi R., Hendrix Z., et al. // Infec. and Immun. — 2004. — Vol. 72, № 2. — P. 844—852.

Контактная информация

Смелянский Владимир Петрович — кандидат медицинских наук, доцент, заведующий лабораторией организации противоэпидемических мероприятий Волгоградского научно-исследовательского противоэпидемического института Роспотребнадзора, e-mail: vari2@sprint-v.com.ru

УДК 615.281.014.47:547-304.2-32:547.458.8

ИЗУЧЕНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ИЗОНИАЗИДА И РИФАМПИЦИНА С НЕКОТОРЫМИ ВЫСОКОМОЛЕКУЛЯРНЫМИ СОЕДИНЕНИЯМИ

Л. П. Овчаренко, Е. В. Компанцева, Г. Г. Израилова

Пятигорская государственная фармацевтическая академия

На основании результатов исследования динамики изменения относительной вязкости водных растворов некоторых высокомолекулярных соединений в присутствии изониазида и рифампицина обоснована перспективность использования метода вискозиметрии для прогнозирования биодоступности лекарственных веществ. Показана целесообразность использования пектина, метилцеллюлозы (МЦ), натрия карбоксиметилцеллюлозы (NaKМЦ) в качестве оптимальных наполнителей для создания твердых комбинированных лекарственных препаратов «Изониазида» и «Рифампицина».

Ключевые слова: изучение взаимодействия полимеров и лекарственных веществ, изониазид, рифампицин, вискозиметрия, пролонгирование биофармацевтических свойств лекарственных веществ.

STUDY OF INTERACTION OF ISONIAZID AND RIFAMPICIN WITH SOME HIGH-MOLECULAR COMPOUNDS

L. P. Ovcharenko, E. V. Kompanseva, G. G. Izrailova

On the basis of results of research of dynamics of change of relative viscosity of water solutions of some high-molecular compounds with isoniazid and rifampicin we substantiated a possibility of using a method of viscosimetry for forecasting of bioavailability of medicinal substances. The expediency of using pectin, MS, NaKMS as optimum fillers for development of solid combined medicinal products is shown.

Key words: research of interaction of polymers and medicinal substances, isoniazid, rifampicin, viscosimetry, biopharmaceutical properties of medicinal substances.

На основании результатов исследования влияния изониазида и рифампицина на вязкость растворов некоторых высокомолекулярных соединений обоснована перспективность применения вискозиметрии для изучения процессов комплексообразования полимеров и лекарственных веществ в

водных растворах. Полученные результаты представляют интерес для прогнозирования биофармацевтических свойств лекарственных веществ при создании новых лекарственных препаратов, обеспечивающих высокую биодоступность действующих веществ.

СОДЕРЖАНИЕ

ЛЕКЦИЯ

Недогода С. В., Санина Т. Н., Почекцов Д. А.
НЕАЛКОГОЛЬНАЯ ЖИРОВАЯ БОЛЕЗНЬ ПЕЧЕНИ

LECTURE

Nedogoda S. V., Sanina T. N., Pocheptsov D. A.
NONALCOHOLIC FATTY LIVER DISEASE

3

ОБЗОРНЫЕ СТАТЬИ

Бабаева А. Р., Реутова Э. Ю., Родионова О. Н.,
Видикер Р. В., Гальченко О. Е.
ПАТОГЕНЕЗ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ
ЖЕЛУДОЧНО-КИШЕЧНОГО ТРАКТА: СОВРЕМЕННОЕ
СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ

SURVEYS

Babaeva A. R., Reutova E. Yu., Rodionova O. N.,
Vidiker R. V., Galchenko O. E.
PATHOGENESIS OF FUNCTIONAL
GASTROINTESTINAL DISORDERS: CURRENT STATE
OF THE PROBLEM

12

ОРИГИНАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Дашкова И. Р., Захарова Н. А.
ПРИМЕНЕНИЕ КОЖНО-ФАСЦИАЛЬНЫХ ЛОСКУТОВ
НА ПЕРФОРАНТНЫХ СОСУДАХ В ЛЕЧЕНИИ
ЗЛОКАЧЕСТВЕННЫХ ОПУХОЛЕЙ КОЖИ КОНЕЧНОСТЕЙ

ORIGINAL PAPER

Dashkova I. R., Zakharova N. A.
APPLICATION OF DERMATOFASCIAL GRAFTS
ON PERFORANT VESSELS IN TREATMENT
OF MALIGNANT SKIN TUMOURS OF EXTREMITIES

17

Смелянский В. П., Савченко С. Т.,
Напалкова Г. М., Корсакова И. И.,
Пашанина Т. П., Мананков В. В., Лобанов А. Н.
СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ДИАГНОСТИЧЕСКИХ
ПРЕПАРАТОВ НА ОСНОВЕ АНТИГЕНОВ КОКСИЕЛЛ
БЕРНЕТА, ВЫДЕЛЕННЫХ РАЗНЫМИ МЕТОДАМИ

Smelyansky V. P., Savchenko S. T.,
Napalkova G. M., Korsakova I. I.,
Pashanina T. P., Manankov V. V., Lobanov A. N.
COMPARATIVE EVALUATION OF DIAGNOSTIC PREPARATIONS
ON THE BASIS OF THE ANTIGENS OF COXIELLA BURNETII
ISOLATED BY DIFFERENT METHODS

21

Овчаренко Л. П., Компантцева Е. В., Израилова Г. Г.
ИЗУЧЕНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ИЗОНИАЗИДА
И РИФАМПИЦИНА С НЕКОТОРЫМИ
ВЫСОКОМОЛЕКУЛЯРНЫМИ СОЕДИНЕНИЯМИ

Ovcharenko L. P., Kompanstseva E. V., Izrailova G. G.
STUDY OF INTERACTION OF ISONIAZID
AND RIFAMPICIN WITH SOME
HIGH-MOLECULAR COMPOUNDS

23

Сорокин А. В., Бабич О. В.
НЕГЕМОДИНАМИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РЕМОДЕЛИРОВАНИЯ
МИОКАРДА ЛЕВОГО ЖЕЛУДОЧКА У ЛИЦ С РАЗЛИЧНЫМ
УРОВНЕМ АРТЕРИАЛЬНОГО ДАВЛЕНИЯ

Sorokin A. V., Babich O. V.
NONHEMODYNAMIC FACTORS OF REMODELING LEFT
VENTRICULAR MYOCARDIUM IN PATIENTS WITH VARYING
BLOOD PRESSURE

26

Стасенко М. Е., Федотова И. В.
МЕДИЦИНСКАЯ АДАПТАЦИЯ И КАЧЕСТВО ЖИЗНИ
СПОРТСМЕНОВ ВЫСОКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ
В ПОСТСПОРТИВНОМ ПЕРИОДЕ

Stasenko M. E., Fedotova I. V.
MEDICALADAPTATION AND
LIFE QUALITY OF HIGHLY QUALIFIED SPORTSMEN
IN POST-SPORT PERIOD

29

Асфандияров Ф. Р., Абдулхакимов Э. Р.
МИКРОЦИРКУЛЯТОРНОЕ РУСЛО ПОЧЕК
ПРИ ГИДРОНЕФРОЗЕ ПО ДАННЫМ ЛАЗЕРНОЙ
ДОППЛЕРОВСКОЙ ИНТРАОПЕРАЦИОННОЙ ФЛОУМЕТРИИ
И МОРФОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Asfandiyarov F. R., Abdulkhakimov E. R.
KIDNEY MICROCIRCULATION
IN HYDRONEPHROSIS
WITH LASER DOPPLER FLOWMETRY
AND MORPHOLOGICAL ANALYSIS

32

Несмиянов П. П.
ИММУНОТРОПНЫЕ СВОЙСТВА НОВЫХ
ПРОИЗВОДНЫХ АДЕНИНА

Nesmiyanov P. P.
IMMUNOMODULATORY PROPERTIES
OF NEW ADENINE DERIVATIVES

34

Стрыгин А. В.
ИММУНОМОДУЛИРУЮЩЕЕ ДЕЙСТВИЕ ПРЕПАРАТА
«АНАФЕРОН» ПРИ ЛЕЧЕНИИ
ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ БОЛЬНЫХ

Strygin A. V.
IMMUNE MODULATING EFFECTS
OF ANAFERON IN TREATMENT
OF HIV-INFECTED PATIENTS

38

Жукова О. В., Золотарев А. В.
НОВАЯ СХЕМА ПЕРЕМЕЩЕНИЯ И УКОРОЧЕНИЯ
ГЛАЗОДВИГАТЕЛЬНЫХ МЫШЦ ПРИ ХИРУРГИЧЕСКОМ
ЛЕЧЕНИИ СХОДЯЩЕГОСЯ СОДРУЖЕСТВЕННОГО
КОСОГЛАЗИЯ У ДЕТЕЙ

Zhukova O. V., Zolotarev A. V.
NEW SCHEME
OF MUSCLE PROCEDURES
IN STRABISMUS SURGERY
ON CHILDREN

41

Мартынова А. В.
АНАЛИЗ КОМОРБИДНОСТИ
ПРИ ПНЕВМОКОККОВЫХ ИНФЕКЦИЯХ

Martynova A. V.
ANALYSIS OF COMORBIDITY
IN PNEUMOCOCCAL INFECTIONS

43

Фомин А. В., Русецкая М. О., Москалев К. В.
СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД В ДИАГНОСТИКЕ НАРУШЕНИЙ
МЕЗЕНТЕРИАЛЬНОГО КРОВООБРАЩЕНИЯ

Fomin A. V., Rusetskaya M. O., Moskalev K. V.
SYSTEMIC APPROACH IN DIAGNOSTICS
OF MESENTERIC CIRCULATION DISTURBANCES

47